

开放合作 共享服贸发展新机遇

——解读习近平主席在2021年中国国际服务贸易交易会全球服务贸易峰会上的致辞

新华社记者 于佳欣 魏玉坤 罗鑫 叶昊鸣 刘慧

“我们愿同各方一道，坚持开放合作、互利共赢，共享服务贸易发展机遇，共促世界经济复苏和增长。”

2日晚，习近平主席在2021年中国国际服务贸易交易会全球服务贸易峰会上发表视频致辞，宣示了中国深化改革开放、扩大开放的新举措，道出了中国创新发展、更高水平开放的决心和与世界共享发展机遇的意愿。

互利共赢，推动高水平开放合作

位于北京中轴线上的国家会议中心，灯光璀璨，一场全球服务贸易的盛会正式开启。

153个国家和地区参展参会，1万多家企业集中亮相，200余场活动将有序举办……全球疫情形势依然严峻复杂之时，本届服贸会如期举行。

“服务贸易是国际贸易的重要组成部分和国际经贸合作的重要领域，在构建新发展格局中具有重要作用。”习近平主席的话语随着电视和网络传遍全球。

“服务贸易，一头连着国内市场，一头连着国际市场，是促进‘双循环’的关键枢纽，也是构建新发展格局的重要支撑。”商务部研究院国际服务贸易研究所所长李俊说。

“提高开放水平”“扩大合作空间”“加强服务领域规则建设”“继续支持中小企业创新发展”——习近平主席就服务贸易开放合作提出4方面举措。

“习近平主席提出的这4点举措含金量很高、内容很实，富有前瞻性和引领性，体现了中国愿同世界分享发展机遇以贯之的承诺，这是中国机遇国际

化、国际机遇中国化的体现。”中国国际问题研究院常务副院长阮宗泽说。

习近平主席指出，“在全国推进实施跨境服务贸易负面清单，探索建设国家服务贸易创新发展示范区”“加大对共建‘一带一路’国家服务业发展的支持，同世界共享中国技术发展成果”。

国务院发展研究中心对外经济研究部副部长罗雨泽说，从海南自由贸易港跨境服务贸易负面清单，到全国版跨境服务贸易负面清单；从国家服务贸易创新发展试点，到探索建设国家服务贸易创新发展示范区，这表明中国扩大对外开放不停步、创新发展无止境。

中远海运集团有限公司董事长、党组书记许立荣说：“习近平主席的致辞传递了中国进一步深化与‘一带一路’沿线国家合作的积极信号。我们将抓住良机，提供更优质全球综合物流供应链服务，为高质量共建‘一带一路’贡献力量。”

乌拉圭总统拉卡列在视频致辞中说，服务贸易已成为全球贸易中最活跃的领域，乌拉圭希望在共建“一带一路”框架下进一步深化同中国的经贸合作。

对标更高标准，更加注重规则制度建设

习近平主席指出，我们将加强服务领域规则建设，支持北京等地开展国际高水平自由贸易协定规则对接先行先试，打造数字贸易示范区。

“服务贸易发展有赖于服务业的发展。加强与国际高水平经贸协定对标，有利于与国际规则接轨，进一步扩大服务业开放，提升中国服贸企业竞争力。”

商务部国际贸易经济合作研究院研究员梅新育说。

不久前发布的海南自由贸易港跨境服务贸易负面清单，就是对标国际高标准自贸协定作出的自主开放举措。负面清单出台是对服务贸易管理模式的重大突破，是一项制度型开放安排。

“数字”，是今年服贸会的关键词。数字贸易是全球贸易的新形态，也是未来贸易的新引擎。2020年，中国可数字化交付的服务贸易额为2947.6亿美元，占服务贸易总额比重达44.5%。

去年，北京推进数字贸易试验区建设，未来，北京等地将打造数字贸易示范区。

李俊说，从“试验区”到“示范区”，意味着从侧重探索到注重引领，可见国家对发展数字贸易的支持力度。“这能将更多好经验推广到全国，更大范围激发数字贸易发展潜力。”

“疫情发生以来，由于无法派驻人员到现场，公司‘云’指导酒店开发现场工作，实现了服务贸易效率最大化。”明宇商旅股份有限公司董事长张建明说，本届服贸会期间，企业将与乌兹别克斯坦签订酒店开发技术与管理服务出口合同，共同探索服务贸易新形式。

“数字化正在改变全球经济和国际贸易。”世界贸易组织副总干事冈萨雷斯呼吁，各国应加强服务贸易合作，消除数字贸易壁垒，让贸易投资更高效、更可持续。

深化改革，以金融服务创新带动服贸发展

“我们将继续支持中小企业创新发展，深化新三板改革，设立北京证券交

易所，打造服务创新型中小企业主阵地。”习近平主席说。

这意味着新三板服务创新型中小企业的能力将全面提升，通过引导更多资源关注优质中小企业，进一步激发市场活力。”厦门大学经济学院教授韩乾说。

优炫软件董事长梁继良认为，随着新三板改革的深化，创新型中小企业将在资本市场迎来一个更加专业化的服务平台，能够更便利地融资，享受发展机遇与资源支持。

李俊说，新三板企业中有很多是高科技服务贸易企业，对于资金需求量较大，这一金融改革重要举措，能更好地帮助中小企业融资，促进科技创新发展，提升服务贸易竞争力。

去年服贸会上，习近平主席提出了北京“两区”建设的要求，即“支持北京打造国家服务业扩大开放综合示范区”“设立以科技创新、服务业开放、数字经济为主要特征的自由贸易试验区”，以更好发挥北京在中国服务业开放中的引领作用。

一年来，北京“两区”建设成果显著。截至目前8月，“两区”建设确定的251项任务清单已落地202项，实施率到达80.5%。

商务部服贸司司长陈春江说，未来，我国将持续推进改革，全面深化服务贸易创新发展试点，进一步扩大开放，继续放宽服务业市场准入，提升跨境服务贸易制度型开放水平，推动完善国际服务贸易规则治理体系。

坚持用和平、发展、合作、共赢的“金钥匙”，中国将与世界各国共创更加美好的未来。

(新华社北京9月2日电)

红色廊坊腾飞于“京津走廊”

廊坊日报记者 刘杰



廊坊丝绸之路国际文化交流中心

(图片由廊坊日报社提供)

非凡历程中，廊坊始终顾全大局、服务京津，披荆斩棘、不懈进取。从1979年开始坚持以经济建设为中心，到80年代承接京津企业外加工项目；从1992年廊坊经济技术开发区挂牌成立，到2008年明确为“京津冀电子信息走廊、环渤海休闲商务中心”发展定位……廊坊借势京津、发展自己，一步一个脚印，找到了符合自身的发展道路。

浴血奋战 挺起不屈的脊梁
百年前的廊坊，民生凋敝，社会苦难。于黑暗中，洞穿黑暗。1926年10月，经中共北方区委批准，23岁的王紫树组织文安县全体党员在左各庄小学秘密召开会议，宣告中国共产党文安县特别支部成立。

“作为廊坊第一个党组织，中共文安特支领导的朐阳罢工胜利，成为中国共产党早期组织农民运动反封建反压迫的典型案例。”文安县委党史研究室主任刘仁君介绍。

星火微芒，汇聚成光。1927年12月，李景文建立中共安次“二七”特支；1933年9月，中共三河中心县委成立……白色恐怖下，广大党员汇聚在党旗下，追寻真理与信仰，断头以赴之，流血以成之。

在抗日战争最艰苦的岁月，廊坊大地村村寨寨、人人是战士，瑚琏店伏击战、姜庄子斧头战、林子里战斗等威震敌胆。解放战争中，军民血战安平，先后进行胜芳、香河、固安保卫战和永清攻坚战等，直至1948年廊坊全境彻底解放。

一寸山河一寸血。革命斗争时期，廊坊英勇牺牲且登记在册的革命先烈有8500多名，还有更多的无名烈士。革命烈士陈然、八路军旅长魏大光、抗日县长胡春航……他们用铮铮铁骨挺起了不屈的脊梁。

接续传承 在冲破羁绊中进取

红色基因接续传承，孕育珍贵精神财富。革命先烈的英雄事迹、奋斗精神，激励一代又一代奋斗者，为廊坊发展顽强拼搏。

在廊坊人的血液中，有家国情怀，更有牺牲精神。1963年8月，海河流域连降10天大暴雨，防汛形势异常严峻，廊坊主动破堤分流洪水，紧急转移35.3万名群众，确保了天津市和津浦铁路安全，谱写出抗洪史上的壮丽篇章。

在社会主义建设、改革开放的

非凡历程中，廊坊始终顾全大局、服务京津，披荆斩棘、不懈进取。从1979年开始坚持以经济建设为中心，到80年代承接京津企业外加工项目；从1992年廊坊经济技术开发区挂牌成立，到2008年明确为“京津冀电子信息走廊、环渤海休闲商务中心”发展定位……廊坊借势京津、发展自己，一步一个脚印，找到了符合自身的发展道路。

1978年的廊坊，是一个风吹满眼沙、下雨一片洼的小城镇，地区生产总值仅8.3亿元。2020年底，廊坊地区生产总值达到3301亿元，成为拥有546万人口的现代化中等城市，奇迹般地崛起于“京津走廊”。
抢抓机遇 在协同发展上腾飞
2014年，京津冀协同发展上升为国家重大战略。七年来，廊坊举全市之力推动协同发展向深度广度拓展，在对接京津、服务京津中加快高质量发展。
香河县新开街社区东南街村委会所在的永明路，是陈然烈士故居所在地。历经百年沧桑，道路两侧已是整齐的门面房，周边是高端住宅小区，距离新通航的北运河仅10分钟车程。
一条北运河，沟通京津冀。今年6月26日，北运河廊坊段与北京段同步实现旅游通航。“这对于香河加快推进融入北京城市副中心具有十分重要的意义。”香河县文广旅局副局长赵爱介绍，通过5至10年的发展，预计带动香河全域旅游人数提升至1200万人次，年旅游总收入达60亿元。
“凤凰”展翅，廊坊腾飞
圆满完成北京大兴国际机场保通航任务后，廊坊将临空经济区建设作为“一号工程”全力推动。自2019年10月首批项目开工以来，累计完成固定资产投资504.7亿元，一座世界一流航空城正拔地而起。
同时，廊坊加快推进与雄安新区联动发展，推动北三县与通州区协同发展迈出实质性步伐。“十三五”期间，全市累计引进京津项目552个、资金2520.8亿元，共签约北京成果转化项目1734项，技术合同成交总额达到58.1亿元。
大江流日夜，慷慨歌未央。100年来，红色根基在廊坊大地上越扎越深，正激活澎湃动能，助推全面建设“五个廊坊”、争当“三个排头兵”，跑出高质量发展“加速度”。

阔步迈向更加美好的明天

刘杰

100年前，中国共产党的诞生，让廊坊人民的斗争、奋斗有了正确方向。从此，信仰浇灌这片热土，涌现一大批革命先烈，激励了一代代廊坊儿女接续奋斗，走向光明。

战争的硝烟虽早已散尽，但红色的故事永远流传，孕育出廊坊人浓烈的家国情怀、大局观念、担当意识和奉献精神。近年来，廊坊主动服从服务重大国家战略，京津冀协同

繁花满枝，临空经济区崛起新城，高质量发展蹄疾步稳。奋进新时代，廊坊儿女信心更足、决心更坚。

习近平总书记强调，历史是最好的教科书，在对历史的深入思考中做好现实工作、更好走向未来。赶考新征程，激情谱新篇。我们要树立大历史观，从党的非凡历史中找到磅礴伟力，始终做到初心如磐、使命在肩，阔步迈向更加美好的明天！②10



2021中国电子商务大会在京举行

9月3日，2021中国电子商务大会在北京举行。

大会是2021年中国国际服务贸易交易会的论坛会议活动之一。

新华社发



2021服贸会

健康卫生版块首度亮相服贸会 展示尖端技术、大健康及防疫等民生关切

新华社北京9月3日电(记者 倪元锦 林苗苗)9月3日，服贸会八大专题展以及其配套论坛会议和活动启幕，健康卫生版块作为全新版块首次亮相。专题展除回应民生关注的防疫热点问题外，也覆盖科技创新、国际医疗、智慧医疗、老龄健康、传统医药等领域，推动健康卫生产业扩大开放及跨境新兴医药贸易的发展。

北京多家医疗卫生机构通过视频

国家卫健委：

2日新增新冠肺炎确诊病例28例 均为境外输入

(均在上海)。

当日新增治愈出院病例70例，解除医学观察的密切接触者1848人，重症病例较前一日减少1例。

境外输入现有确诊病例620例(其中重症病例1例)，现有疑似病例2例。累计确诊病例8395例，累计治愈出院病例7775例，无死亡病例。

截至9月2日24时，据31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团报告新增无症状感染者22例(均为境外输入)；当日转为确诊病例

对外释放加强国际经贸合作的积极信号。

在论坛会议方面，从9月3日起，十余场专业的健康卫生论坛会议将陆续举行，包括“公共卫生高峰论坛”“国际卫生服务与医药创新合作论坛”“心血管疾病预防与创新论坛”“临床肿瘤学新进展暨抗肿瘤药物创新研发论坛”“创新研发服务论坛”等，采取线上+线下方式，通过会议直

播、现场录制、远程会议、连线交流和洽谈对接等手段，打破时间与空间限制，实现云对话、云洽谈、云对接和云展示。

在展览展示方面，健康卫生服务专题展区设置在首钢园区E5场馆，涵盖了政策、医疗、器械、投资、科研、服务等多个领域，参展单位超

三成是全球500强及医药行业龙头企业。

据介绍，服贸会期间，健康卫生版块将推进有关数字疗法、创新药物、研发合作、医用耗材采购等一系列项目的战略合作协议签订，以及与“一带一路”国家的国际协作，

播、现场录制、远程会议、连线交流和洽谈对接等手段，打破时间与空间限制，实现云对话、云洽谈、云对接和云展示。

在展览展示方面，健康卫生服务专题展区设置在首钢园区E5场馆，涵盖了政策、医疗、器械、投资、科研、服务等多个领域，参展单位超

三成是全球500强及医药行业龙头企业。

4例(均为境外输入)；当日解除医学观察20例(均为境外输入)；尚在医学观察的无症状感染者433例(境外输入378例)。

累计收到港澳台地区通报确诊病例28182例。其中，香港特别行政区12113例(出院11799例，死亡212例)，澳门特别行政区63例(出院60例)，台湾地区16006例(出院13692例，死亡837例)。

4例(均为境外输入)；当日解除医学观察20例(均为境外输入)；尚在医学观察的无症状感染者433例(境外输入378例)。

累计收到港澳台地区通报确诊病例28182例。其中，香港特别行政区12113例(出院11799例，死亡2